



这样的理由太假

公款采购LV “糊涂”惹的祸？ 花公家的钱办自己的事，这病该咋治？

明明是私人消费，偏偏公款报销；入账虚报瞒报，企图“瞒天过海”……近来，“公款买私单”现象频频曝出。16日，中共大理白族自治州纪委通报4起违反作风建设规定典型问题，此前网络曝光的“大理州安监局采购清单出现路易威登等外国品牌”事件中的相关负责人受党内警告处分。

一年来，中央严控“三公”消费，但个别党政干部利用职务之便将因私花费“变着花样”藏入公务报销之中。专家认为，严查“入账腐败”应成为反腐败的重点之一。



漫画: 私事公办 新华社发 朱慧卿 作

案例 公款采购LV是“稀里糊涂”？

公款消费能变出什么花样？云南大理州安监局的一份采购清单令人“大跌眼镜”。

2013年8月，有网民发现，大理州安监局的设备采购清单中出现了奢侈品品牌路易威登(LV)。大理州安监局有关负责人回应称，是“稀里糊涂登记上的”。

2014年1月16日，大理白族自治

州纪委通报称，大理州安监局在设备采购中没有严格执行政府采购相关规定，州纪委给予州安监局局长常建华党内警告处分。

该局究竟打算采购多少个名牌箱包？这些箱包采购预算是多少？是什么导致了“公款买私单”问题出现？针对这些“待解”的疑问，大理外宣办相关负责人统一回

称：采购清单出现路易威登等国外品牌，但并未形成采购事实。

半年才等到一个如此简单含糊的回应，同样让关注此事的人们“遗憾”。人们质疑，这种“睁一只眼闭一只眼”的态度恰恰暴露了一些部门“大事化小、小事化了”的工作作风。事前缺乏自律、事后缺乏严肃反思，发生这样的事不足为奇。

揭秘 “偷梁换柱”手段五花八门

记者调查发现，一些单位或部门千方百计钻公款的“空子”，隐瞒个别领导干部的“因私”开支，给一些腐败分子挥霍浪费、侵占国家财物提供了机会，隐患巨大。

一是私人接待公款买单。原本属于私人交情的接待费用，却堂而皇之地由公款报销。2013年下半年，乌鲁木齐市经信委党组书记王国林及经信委领导班子分别以宴请原工作单位领导和欢送2名班子成员调任和退休为名公款吃喝，花费4853元。相关责任人受到党内警告处分。

二是将费用转移到下属部门。为实现分散支出、不超标的目的，

有实权的部门会将超标费用转移到下属单位报销。“个别领导干部时常拿一些发票到乡镇报销，他们碍于情面或迫于无奈只好为其买单。”西部一位乡镇干部对记者说。

三是入账时混淆项目“偷梁换柱”。河北一位基层干部有着形象的比喻：“历史上叫吃床腿，因为只有住宿费可以报销，餐费就摊进住宿费里。现在叫吃轮胎，因为修车费可以报销大额吃喝费。”会议费、培训费、国企广告费动辄天文数字，已成为因私消费转移的重要手段。

四是公款消费吃喝玩乐。2013

年7月，云南巍山县庙街镇中心校组织全镇中小学校长、副校长25人利用到南京琅琊小学进行教学交流和观摩学习机会，先后到北京、上海、苏州、杭州等地参观旅游，用公款支付费用36000元。

五是个人花销置换利益。山西一些机关事业单位领导表示，一些工作关系处熟之后，往往会安排小范围聚会或者规格相对高的接待，而买单者多是分管领域的企业。

记者调查，一些人正是利用了财务报账的漏洞。一方面，一些单位的会计审核流于形式；一方面，个别财会人员与领导“串通一气”，参与虚报作假。

根治

只要把账管住 就能见血封喉

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为，“假公济私”式的公款消费，根源在于财政预算不够严谨细化、假账横行审计不力、公务接待长期缺乏标准和监督，使得公款吃喝腐败屡禁不绝。

“中央应以查办公用品等报销为突破口，达到一剑封喉的效果。”一位长期在政府工作的人士说，“不管公款开支花样如何千奇百怪，只要把账管住，就能达到见血封喉的效果。可进行抽查，发现和堵塞漏洞。”

盈科律师事务所律师李承蔚建议，在目前不能实行货币补助政策改革的情况下，要规范公务接待报销制度。同时，建立公务接待经费支出预警机制，加大纪检、监察、财政、审计等部门的联合监督力度，对各单位“财政资金”支出审批、报销、核算实行源头审核控制。

据新华社

这样的处分太轻

副县长让儿“吃空饷” 被举报后平调邻县

副县长为儿子办理工资关系“吃空饷”，遭举报之后半年，副县长被平调至另一县城。有关部门事后公布了调查结果，该副县长仅受到党内警告处分。

这一事件发生在陕西省渭南市。渭南市委全会1月3日通报称，大荔县副县长任教训在其他县任副县长期间，利用职务之便，为正在上学的儿子办理了工资关系，从2011年11月至2013年5月累计领取财政资金45096元。

此事件的最终处理结果是，其子违规领取的财政资金已全额上缴，任教训被给予党内警告处分。

记者经检索发现，至少从2007年起，任教训就开始担任渭南市富平县城乡建设局局长，并于2009年下半年升副县长。这一任职持续到2013年下半年。

“吃空饷”事件，正发生在任教训担任富平县副县长期间。一则发表于2013年6月的举报网帖称，任教训有二子，大儿子出生于1990年，虽未大学毕业，其工资关系被安排至富平县齐村镇已有两年。

记者注意到，网帖部分内容与渭南市委如今的通报结果一致。举报帖发布半年后，2013年12月18日，任教训被大荔县人大常委会任命为副县长。

不到一个月，渭南市委公布了对任教训的处理结果。任此次调离富平县是否与其遭举报有关，记者未得到证实。

平调之后的任教训，负责大荔县城建、卫生、食品药品监督管理、人防等方面工作。但富平县、大荔县人民政府官网均未公布任教训的任职经历。

事件调查结果公布之后，多家媒体质疑处分过轻。有网站戏称：“任教训就给这么点教训？”

广东邦仁律师事务所律师吴浚年则在微博上评论称：“其利用职务上的便利实施骗取公共财物的行为已经构成贪污罪。”

“‘吃空饷’就是贪污。应该撤职查办，开除党籍。”北京大学政府管理学院教授李成言也认为。

据《中国青年报》

江南往事·忆江南

江南好，风景旧曾谙。日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。能不忆江南。

025/84783571 诚征合作经销商

四川水井坊股份有限公司 荣誉出品